

柔肩担使命 丹心铸忠诚

——记贵港市生态环境局“双岗建功”模范韦潭映

全媒体记者 陆颖敏 通讯员 温志杰



韦潭映(中)在核对企业环评材料。受访者供图

在郁郁大地的建设热潮中，一名年轻的女干部用专业与担当书写着新时代的巾帼华章。她既是守护绿水青山的“环保卫士”，又是默默支持国防建设的“最美军嫂”。她就是贵港市生态环境局办公室副主任韦潭映，在生态保护与拥军爱家的双岗上，她用青春诠释着共产党员的初心使命。2019年、2021年韦潭映获评贵港市重大项目服务先进个人、2023年获“广西最美军嫂”称号。她带领的科室连续三年获评全市生态环境系统先进集体，所在党支部2024年被授予“自治区先进基层党组织”称号。

环保先锋：以专业筑牢绿色屏障

在贵港市重大项目建设现场，总能看到韦潭映忙碌的身影。作为生态环境分区管控和环评审批的“守门人”，她始终将服务高质量发展作为首要任务。

2023年以来，我市重点发展制浆造纸产业，并引进了数个总投资超百亿元的项目。由于规划的制浆造纸项目多、规模大，污水排放量大，为保护郁江流域水生态环境，充分论证规划的可行性，从去年9月起，在贵港市造纸产业已经开展规划环评的基础上，韦潭映牵头对造纸产业规划承载力、生态环境影响、污水处理工艺等7个方面进行梯级论证。

为了加快水生态影响专题的完成，韦潭映带领全科室的工作人员帮助技术团队到郁江、浔江挖土、采样、下网、捕鱼，亲自配送到检测机构，保证了水生态专题的数据完整性；同时协调制浆造纸产业重点项目开展工艺优化论证，多次组织项目业主和设计单位一起研究讨论项目提升方案，推动规划重点项目采用最先进的技术装备建设，执行最严格的排放标准，每吨浆纸排水量达到国际先进水平，为规划科学实施及项目高质量发展提供保障支撑。

“必须用最严格的标准守护江河生态。”韦潭映带领

技术团队深入郁江、浔江流域，连续开展生态采样。在郁江港北区河段，她下河采样时不慎摔倒，膝盖淤青仍坚持完成全部监测任务。正是这种钉钉子精神，推动规划环评仅3个月完成提级论证工作，为产业布局提供了科学依据。

面对桂平新材料产业园选址难题，她创新提出“抢救式开采”和“安全距离控制”双方案，协调多部门完成12轮技术论证，最终在断裂带区域成功辟出安全发展空间。该园区规划环评获批后，吸引心连心“大化工”等多项目落地，创造了广西同类型园区审批新速度。

双岗建功：在奋斗中书写巾帼担当

去年12月，为推动植护元创项目环评，韦潭映带领团队在自治区生态环境厅驻地连续奋战20小时，创下“当天对接、当天修改、当天送审”的纪录。该项目从选址到获批仅用14个月，刷新广西重大项目审批速度。

去年12月7日上午9时许，来不及收拾行李，韦潭映拿着一本笔记本和一支笔，赶着最早一班动车前往南宁。

一个小时后，韦潭映接到自治区生态环境厅通知，因植护元创调整优化设计方案，导致项目环评报告修改滞后。为了方便请示对接，她主动带领项目环评编制团队赴自治区生态环境厅，借用区厅的休息室开展报告修改工作。

“植护元创生活用纸全产业链项目投资超百亿元，是我市造纸产业重点项目，这份环评报告是该项目落地的‘准入证’。”韦潭映说。

10点30分，自治区生态环境厅会议室内，韦潭映与环评报告编制组工作人员坐在电脑桌前，逐字逐句核对、修改环评材料，区厅科室业务领导从旁指导，键盘打字声、纸张翻页声、讨论声此起彼伏，每个人都打起了十二分精神。

“污染源源强核算数值不准确，需要再核算。”

“部分内容表述前后不一，要核对后修改。”

……



韦潭映(右三)在带领企业攻坚修改环评报告。受访者供图

以青春之我担当时代之责

陆颖敏

主持人语：担当作为是党员领导干部的职责所在，但担当作为不是胡干蛮干，还需要有能、有智、有勇。要而言之，一切从为人民服务的根本宗旨出发，办法就总比困难多，就能在工作中发光出彩。

从郁江畔到审批现场，从技术攻坚到家庭守护，韦潭映用实际行动践行着一名共产党员的铮铮誓言。她的故事，是新时代女性“自尊、自信、自立、自强”的生动写照，更是万千基层干部“舍小家顾大家”的缩影。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，正是无数个“韦潭映”的接续奋斗，汇聚成壮美广西和贵港高质量发展洪流。

在专业深耕中锻造担当之能。韦潭映面对造纸产业规划环评的复杂技术难题，带领团队开展提级论证，在西江流域连续采样检测，提出的“抢救式开采”方案破解园区选址困局。如果说奉献是初心，那么专业能力则是担当作为的基石。“太行山上的新愚公”李保国，35年扎根山区推广农业技术，用科

技力量带领群众脱贫致富；北斗卫星团队平均年龄31岁，攻克星间链路等160余项关键技术，让中国卫星导航系统实现全球组网。无数奋斗者的默默奉献说明，新时代的担当不是空泛口号，而是建立在深厚专业素养之上的实践自觉。

在为民服务中锤炼担当之勇。韦潭映在小儿子住院期间，白天组织专家评审，深夜在医院走廊修改报告，用高度的责任感和坚韧诠释了“舍小家顾大家”的公仆情怀。这种精神在实现中华民族伟大复兴的道路上闪耀：黄文秀放弃在大城市工作的机会，回到家乡工作，把生命定格在脱贫攻坚路上；张小娟在舟曲泥石流中用年轻生命守护群众安全。他们用实际行动证明，新时代的担当是“群众利益无小事”的执着坚守，

是关键时刻站得出来、顶得上去的政治品格。

在创新突破中彰显担当之智。面对桂平新材料产业园选址难题，韦潭映创新提出“抢救式开采”和“安全距离控制”双方案，协调多部门完成12轮技术论证，最终在断裂带区域成功辟出安全发展空间。该园区规划环评获批后，吸引心连心“大化工”等多项目落地，创造了广西同类型园区审批新速度。

这种创新精神在科技领域尤为突出，哈工大团队研发“紫丁香学生微纳卫星”，实现我国高校首颗立方星发射；宁德时代青年研发团队攻克钠离子电池技术，为新能源产业开辟新赛道。事实证明，新时代的担当需要打破思维定式，在改革创新中蹚出一条发展的新路。



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐 强

在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，我们需要更多像韦潭映这样的年轻干部。他们既要做“环保卫士”守护绿水青山，也要当“发展先锋”助推产业升级；既要传承红色基因、赓续红色血脉，也要勇立时代潮头引领创新风尚。这是时代发展的需要，也是年轻干部成长的必由之路。唯有将个人理想融入国家发展，才能在实现中华民族伟大复兴的实践中绽放青春光彩。

平南县纪委监委：

对“证”施策 破解不动产“登记难”

平南讯 “‘红本本’终于拿到手，感谢政府帮我们解决了这件烦心事，心里的大石头终于落地了！”近日，平南县汇东星城小区居民陆先生在不动产登记中心拿到期盼已久的不动产权证书后，脸上绽开了笑颜。

此前，平南县纪委监委对“12345”政务服务热线、网络问政群众诉求情况进行筛查，发现有网友多次反映平南县汇东星城小区业主无法办理不动产登记等问题，因为没有不动产权证，严重影响小孩上学、租赁抵押、房屋转让等事项的办理，成了该小区业主的烦心事，希望有关部门尽快帮忙解决这一实际难题。

该县纪委监委获悉后，立即统筹“室组”开展驻点监督，实地走访排查核实该小区无法办理不动产登记的原因。据悉，该小区共有1栋建筑，总建筑面积约8.9万平方米，因前期项目未按规划要求建设，导致无法通过规划核实及竣工验收，致使该小区899户业主十多年了都无法办理不动产登记。

针对该问题，该县纪委监委成立工作专班，通过工作推进会、约谈提醒、下发督办函等方式，督促自然资源局、住建局等职能部门分类梳理并摸清未批先建、无土地权属来源、原权属人与现使用人不一致等原因导致无法办证等难点、堵点问题，并跟进监督，推动职能部门采取“证缴分离”方式为汇东星城项目业主办理不动产登记，截至目前，已有218户顺利办理了不动产权证书，其余业主不动产登记正在逐步办理中。

群众的烦心事、闹心事，就是我们的关心事、操心事。去年以来，面对群众最关心、最直接、最迫切的不动产“登记难”问题，该县纪委监委立足“监督”的监督”职责，运用“派驻组+责任片区+职能部门”机制，将监督探头覆盖办证的各环节、各方面，督促成立开展整治不动产“登记难”工作专班，由县政府牵头，联合自然资源、住建、税务、财政、法院等多部门协同推进整治不动产登记历史遗留问题。共摸排出涉及不动产登记历史

遗留问题的小区35个、住房19800多套，项目园区18处，未登记自建房300多处，形成底数清、情况明的问题信息库。督促相关职能部门按照“一事一议、一楼一策”的工作思路，解决不动产“登记难”历史遗留问题，有效保障了群众的合法权益。

目前，平南县纪委监委已推动全县化解自建房不动产登记历史遗留问题760余宗，整体化解不动产登记历史遗留问题的小区35个；办理商品房不动产登记1.45万余套，解决多年未能办理登记的房屋770宗，惠及1.4万余户群众。

(梁文榕)

新时代 新征程 新伟业
全面深化清廉贵港建设

港北区暖“新”服务赋能城市基层治理

本报讯 (全媒体首席记者 黄静华 通讯员 谭丽珍 唐华曼) 近两年，港北区积极探索新业态新就业群体党建工作新路径，通过强化街区规划、做优暖心服务等举措，打造新业态新就业群体友好示范街区，推动新业态群体更好融入城市基层治理新格局。

“举手之劳，让我们的城市更美丽。”今年春节期间，邮政快递员梁铁月在收派件途中，发现城区一小巷有车辆占道停放，地上散落着小广告，他通过“拍照+定位”上传至微信“随手拍”小程序。街区网格员看到后，跟进线索、现场核实，及时解决问题。

去年以来，港北区新业态新就业群体通过“随手拍”功能上传治理线索98条，有关部门及时予以规范处理，新业态新就业人员获得积分，参与社会治理、志愿服务热情更高。

该区以社区党委为核心，联合工作专委、商家和社会组织等组建“社圈党建联盟”，先后有419家商户签订《商圈公约》，携手打造暖“新”友好街区。

去年以来，共开展各类新业态新就业群体“暖新”助力活动42场次、职业技能培训976人次、送温暖活动惠及1658人次，引导347名新业态新就业群体在服务半径范围内加入志愿队伍兼任街区网格员，解决车辆乱停放、商圈治安等问题200多件，化解居民矛盾纠纷等26起。

平南县委党校扎实推进党风廉政建设

平南讯 近年来，平南县委党校坚持把党风廉政教育融入办学治校全过程，充分发挥党员干部教育培训主阵地、党风廉政教育主渠道作用，新业态新就业人员获得积分，参与社会治理、志愿服务热情更高。

该校坚持从严治党，把“党校姓党”全面贯穿党校工作始终。把廉政教育纳入主体班教学，将党风廉政教育作为培训专题，把廉政党课、警示教育纳入党校培训“必修课”，不断增强学员的法纪法规知识，为党员干部系好党风廉政建设这颗“纽扣”。

为切实提高师资业务水平，该校坚持“请进来、走出去”。邀请上级党校教师授课，指导教师提高廉政教育教学能力。每周五开展集体备课，促进教师互学互助。带领教师深入村屯、社区、企业等开展廉政教育。 (李晓琳)

“爱心妈妈”李明励： 捐资助学点燃乡村教育梦

桂平讯 今年春季学期开学不久，桂平市马皮乡西河村的留守儿童小邓等同学用上了崭新的文具。这是桂平市爱心助学协会常务副会长李明励持续7年开展“百场读书分享会”公益活动的缩影。这位从农村走出来的女企业家，累计捐赠书籍、学习用具10万册(套)，用知识火种照亮22万乡村孩子的求学之路。

出生于桂平农村的李明励，幼年因家庭贫困早年品尝生活艰辛。创业成功后，她始终铭记：“我的根在农村，帮助家庭困难孩子是责任。”2018年起，她经营的福华书店主动承接桂平市委宣传部、教育局“百场读书分享会”项目，足迹遍及石龙民族中学、金田茶林小学等100余所乡村学校。

在走访中，李明励发现许多学校课外书匮乏，于是她将自己带的课外书分发给学生，还向学校捐赠书籍。 (陈晓玲)

建行贵港分行开展“爱润春苗”公益植树活动

本报讯 (全媒体记者 高千 通讯员 谭俊琦) 3月12日，建行贵港分行组织青年志愿者团队，到覃塘区平天山叁袋茶基地，开展了一场别开生面的“爱润春苗”公益植树活动。

作为全国文明单位，建行贵港分行始终坚持以绿色发展为己任，近年来不断创新绿色金融产品，优化绿色服务模式，累计为当地绿色产业提供信贷支持超24亿元。

港北区组织开展出版物市场专项检查

本报讯 (全媒体记者 易舟 通讯员 周金有) 3月11日至12日，港北区委宣传部组织区民族宗教事务局、区文化体育旅游局、区市场监督管理局等有关单位及各乡镇(街道)开展非法出版物专项检查排查工作。

本次行动重点检查辖区内的书店、印刷厂、文印店等场所是否存有制售各类违禁出版物、封建迷信、淫秽色情出版物等，包括内部资料性出版物。

此次行动共检查书店、印刷厂、文印店等8家，现场整改1家，抽查图书600余本。经排查，均未发现非法出版物。